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Ocenulă producetorulă nowilorti.

Oce'nulu este marele regulatorii al tutuloru 
fenomenelor apdse alle atmosferei. Ploi, rooa, 
ninsori și tdte celle-l-alte asemenea fenomene 
meteorologice, sunt produse prin circulațiunea a-

pel care ese din ocdnu. se suie în aeru, cade 
jos pe păment, d’acolo se scurge în rîuri, de un
de se varsă <$ră în Mare. Ast-felu se urmdțlă 
circulațiunea, eternă al apelor Ocdnului și a at
mosferei sau a ocdnului de sub pecidrele și al 
ocenuluî de peste capetele ndstre.



Dar mai’nainte d’a intra în observațiuuea fe
nomenelor apdse ce se află în atmosferă, trebuie 
să wrbimă ceva și despre agregațiunea apei.

Apa, p6te să se înfăcișețle în câte trele for
mele sau agregațiuni ale corpurilor, adico în for
ma solidă (apă îngehțată), în forma fluidă 
(apă ordinare) și în formă gaz6 să (abur: de a- 
pă). Fie-care din aceste trei forme depindă e 
la temperatură sau de la gradulu căldurei în mi(J- 
loculă caria se află apa.

Frigul stringe tdte corpurile; prin urmare 
și apa. Dar moleculele apei când se string tare, 
produc glii ață. Gradulu căldurei In care se ur- 
medă îngiețareâ apei, se numește puntul gie- 
ței (point'de gelee) sau Zero. Peste acestă 
puntu, apa începe a sc desghieța, și cu câtu a- 
dăogem mai multă căldură, apa tot mereu se în- 
căl<Jesce păne ajjunge Ia un puntu in care apa 
ferbe, adico sc6te niște bășici pline de aeră; 
acest puntu se chiamă puntul ferberel (po- 
int de l’ebelulition). Dar ddc’ adăogem și mai 
multă căldură peste puntul ferberi, atunci apa 
se schimbă în aburi sau vapdre (vapeurs), și 
înghit tdtă căldura care o adăogem d’acuni nainte

Instrumentul, prin care aflăm gradul căldurei 
obiecteioră materiale, se chiamă Termometru 
(mesurătorul căldurei); acest instrumente este o 
țevă de sticlă umplută cu mercuriă sau cu spirt 
(alcool); cu câtu se încălzește mai bine mer- 
curiul sau spirtul, cu atât se dilată maî mult 
(precum se urme^ă la ori-ce corpii) și se suie mai 
sus în țevă; apoi prin nisce grade însemnate a- 
faro pe țevă (pe o scală), aflăm gradele căldu- 
reî; însă aceste grade nu sunt tdte ecuale la tdte 
termometrele, măcar că puntulu ghieții și puntulă 
ferberel au aceeași posițiune (adico depărtarea 
unuia d’altulă) la tdte thermometrele; ci distanța 
dintre aceste doă punte fiese este împărțită în 
diferite moduri (scale). In thermometrul lui R e a n - 
mur scala aedsta cuprinde 80 grade,.în termo- 
mertul lui Celsiu, scala coprinde 100 grade, 
dar în termometrul lui Fahrenheit acestă 
scală coprinde 180 grade, ensă în acest din ur
mă termometru, de sub puntul zero (sau puntul 
ghieții naturale) se află alte 32 grade, fiind-că 
Fahrenheit a observat că amestecând silitră, sare 
și țeperig împreună cu zapadă, produce o răcdie 
care este mult mal mare de cât răcdla la pun

tul ghieții natural; acest punt, Fahrenheit ’Iu nu
mește puntulu ghieții artificial și de aici 
păne la puntul ferberi! în termometru lui Fah
renheit suntu însemnate 32fl80—212 grade.— 
Mercuriul îughiață la 32 grade sub zero (pun
tul ghieții natural); gradele căldurii se însemnă 
cu semnul plus (f) și gradele frigului le însdm- 
năm cu minus (—); așa când (Hcemu că la noi 
vara căldura cea mai mare este -|-30o R. însem- 
nchlă 30 grade peste zero; dar când Zicem că 
la Moscua iarna are câte o dată un frigă de — 
30° R, însemneZă unu frigă de 30" sub zero 
sau puntulu ghieții naturală din thermometrulu 
lui Reaumure.—

Dar și puntulu ferberi! apei varidZă după 
gradul presiunii (apăsării) atmosferil; căci apa 
când ferbe, scdte aerulu coprins într’insa; aedsta 
nu se pdte urma penă nu s’a tăiat cu totul pre
siunea aerului asupra apei, printr’o căldură in- 
destulătdre care, căutând a ridica moleculele a- 
pei, lucredă în contra acestei presiuni și o neu- 
traliZă (o taie cu totul), atunci amânduoc forțilc 
contrarii sunt în ecuilibru și apa ferbe; așa dar 
este învederat că pe vîrfurile munților, unde ae
rulu e mai rar, prin urmare și presiunea sa e- 
sersată asupra apei, e mai mică, trebuie așa dar 
și mai pucină căldură spre a produce ferberea 
apei; de aceea vedemă că, cu câtu ne suimu mal 
sus pe vîrfurile munților’nalțl, cu atât începe a- 
pa a ferbe cu mal pucină căldură ce o întrebuin
țăm: s’a si inventat un instrument numit ther- 
mo-barom etru; prin acest instrument, dupo 
gradulu căldurei la care începe, a ferbe apa pe 
vîrful munților, putem afla prin calculă, altitudi
nea acestor munți. Ce admirabile combinațiuni! 
Apa fertă ne servă de lanțu și de stînjină spre 
a măsura înălțimea munților cellor mai mari!

Când ferbe apa, ori-ce căldură vom adao
ge, nu va mai avd nici o influință asupra ther- 
mometruhii; fiind-că aceste cătățimî adăose re- 
mînu ca când ară fi legate cu apa spre a o shim- 
ba în abur (vapor, vapeur); dupo aedstă schim
bare, apa a devenit abură saă unu felu de aeră. 
Aburul sau vaporul apel giocă acum cellă mai ma
re rolă în civilisațiunea modernă. Mai tdte ma- 
chinele de industrie, drumurile de feru și navele 
de vaporu pe mări și rîuri sunt puse în mișcare 
prin aburulă apei.— Vedemă dar că omulă nu 
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trebuie să desprețuiaseă cea mai mică putere în 
Natură; ce este pucin abur într’o oală fertă? A- 
poi cu ec euormă putere lucredă o locomotivă ca
re, fugindu cu o iuțelă ca de fulger, trage dupo 
densa o greutate care abia 600 de cai ar fi putut 
s’o misce din locu!—

Puterea vaporului a fost cunoscută mai de 
multă. Fisicul Pa pin a arătată și mai d'na- 
inte, că luând o oală de feră tare, umplându-o 
cu fise și cu apă, astupându gura oalei c’ună 
acoperiș de feră, pe care lipindn’o bine ca să nu 
intre nici unu atomă de aeru în ântru, apoi 
puiindă acectă filă la focă și țiind’o 24 de ore, 
când o destupăm, găsim fisele făcute piftii 
(gelatină); atât de tare este puterea vaporului ce 
a eșit din acestă mică cătățime de apă aflîndu- 
se în fila lui Papin! Dar vaporul, numai de la 
începutul secolului nostru, ’și-a dobîndit impor
tanța sa cea adevărată. Fisicul P>ate a dovedit 
că vaporul (aburul) apei are o putere atâta de 
tare d’ a se întinde, în cât apăsa cu o greutate 
de 15 funți pe fiă-care țolă patrată; de aceea 
ună cazană de o mărime numai de 2 picifire cu? 
bice (adico avend în ântru o întindere de 1728 
țoluri) este espus la o putere apăsâlore de1125920 
funți! (16500 de oca aprfipe!).

Dup’ acestă invențiune, s’a deschis o sferă 
nuoe în domenulu civilisațiunii. Tfită cestiunea 
fussesse mai ’nainte a găsi în Natură o mai mare 
putere mîșcătdre, multă mai mare de câtă aceea 
a animalelor trăgetfire care curînd se ostenescu, 
apoi și costă multă; dar dupo ce s’a găsită pu
terea vaporului, lesne a fost pentru mecanisti a 
inventa o machină spre a aplica puterea vapo
rului la diferite mișcări alle corpurilor. O ase
menea machină se chiamă locomtivâ (mișcă- 
tfire din locăj. Dar spre a nu se perde nimic 
din iuțfila mișcării,- s’a făcut pentru locomotivă 
ună deosebit drum dreptă, fard văi și făro de- 
luri, și’n locu de petre ascuțite de șosele care 
împedică tot-d’auna iuțelă mișcării rfitelor, s’aă 
pusă șinele de feră care nu producă nici o fre
care împedecătfire. Acest drumu se chiamă dru- 
mulă de feră. Acum, numai prin ceva apă 
încălzită, pfite să se preumble odată 400 și 500 
de fimeni în 10 sau 15 vagfine (trăsuri) mare cu 
o iuțelă de 4-6 poște pe oră! — Eccd lucrarea dru
mului de feru! Eceo resultatul progresului știin

ței și influința ei asupra cnlturei societății ome- 
nesci!— , /,

Dar nu numai când ferbe apa, ci tot-d’au
na esu aburi esalăndu-se pe supra-tacia apei sau 
a ori căruia corpă fluidă (curgător). Acesta se 
urmedă și când apa are o căldură macar numai 
cu ceva mai mare de câtă aerulă. Ensă noi nu
mim vapori, aburii eșindă din apa ferbiute 
care’i vedem ca ună fumă subțire, pe când abu
rii neveșluți ce se suie neîncetat din ori-ce fluid, 
îi’numim esalațiune. Ună rîă mic se usucă 
vara în timpul căldurei făcândă-se nevedut nu
mai prin lucrarea esalațiunei, care încetă, încetă 
trimite în aeră părticelele saă atomele apei alle 
acelui rîă, schimbăndu-le informă de atome ae- 
riane care nu le puteraă vedd.

Tfite corpurile fluide, esală; ensă unele mai 
mult altele mai pucină, unele la o mică căldură, 
altele la o căldură mai mare.— Spirtul și etherul 
scotă multe esalațiuni, dar mercurial esală pucin 
și acesta numai la o mare căldură.

Esalațiunea apei, ca și a tuturor corpiloră 
fluide, răcește aerulă; acesta o scie si omul or- 
dinară. Vara când e căldură mare în casă, stro- 
pesce pardosela casei cu apă; când începe apa să 
se usuce, s’a și răcorit casa. Dar de ce? Fiind 
că apa vărsată în odae se evaporedă în aeră 
caldă și la acestă operațiune înghite multă căldu
ră din aerul casei; de aceea casa se răcoresce. 
Să vărsăm asupra mhnei ceva etheru, vom simți 
o recfilă pe mănă, fiind că evaporațiunea etherului 
este forte iute și însemnată.—

Așa vedem că aerulă este în stare a înghiți 
o mare câtime de apă, ensă schimbată în for
mă de esalațiune, saă de aburi nevețluți; dar și 
aefistă îngițire (precum ori-ce lăcomii în lume) 
trebuie să aibă unu sfîrșit; de aceea când aerul 
s’a săturată de aburi, numai înghite. Cu cât 
aerul e mai caldă, cu atât este în stare a îngiți 
mai mulți aburi, și cu câtă e mai rece cu atâta 
înghite mai pucini. Dar când se întîmplă că aerulă 
să fie cald, fiind săturat cu o mare cătățime de 
aburi, îndată se recesce; atunci acestă cătățime 
neputănd rămânfi tot suspensă (atârnate) în aeră, 
aburii de prisos se schimbă iarăși în ape curge- 
tfire și cadă josu.

Acfistă simplă esposițiune de transformațiune 
(schimbare^ a apei în hgiaciă, când în fluid sau
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în aburi, dupo gradulu temperaturii (eăldurei) ce 
domnesce în aeră, este în stare a ne esplica tdte 
nenumeratele fenomene meteorologice celle mai 
importante de care atârnă esistența și fericirea 
tuturor ființelor din care se compune domenulă 
plantelor și al animalelor dupo supra-facia pămen- 
tuluî. Ro o a, ploaea, ninsdreași grind i- 
n a, (pătra) tdte depind numai de acdstă periodică 
transformațiune a apei în aeră. Este dar fdrte inte. 
resant ca să vorbimă aici ceva și despre acesta!

Umețjdla aerului depinde de Ia duoe împre- 
giurări; adico de câtimea aburilor apei ce se află 
în aeră, precum și de gradul eăldurei (tempera- 
turei) aerului.— Noă ni se pare că iarna aerul 
este mal umedă de câtă vara, dar ne încelămu; 
vara este câtimea aburilor în aeră mal mare de 
cât iarna (să ne închipuim numai de câtimea rîu- 
rilor ce se usucă vara!); dar fiind-că vara aerulă 
este multă mai cald de câtă iarna, de aceea va
ra nu simțimă că aerulă este umedă.

Fiă care omă pdte să se încredințede, că 
aerulă este încărcat cu aburi de apă: să luămă 
o câtime de sare fdrte bine uscată, s’o cântărim 
și s’o punemă în aeră pentru cât-va timpă, pe 
urmă cântărindu-o iarăși, vomă 1 vedd că sarea 
acumu este mai greă; acestă prisosă ensă este 
produsă prin aburii apei din aeră ce ’ia ingițită 
sarea.—

Unu omu care voește să locuiască o casă 
nuoă, pdte să o și usuce ddcă este igrasiosa (u- 
medă). Pentru acest scopă, putemă întrebuința 
în locă de sare, vitriolă uscat și curățit de apă. 
Aceste instrumente și altele asemenea otărîte 
spre a mesura ume^ăla aerului, se nu iese Igro- 
metre, (spre esemplu: ună păr care se scurtd^ă 
sau se lungește dupo mărimea umedele! în aeră), 
prin multe esperiințe igrometrice (cu igrometre); 
s’aă găsit următdrele legi fisice, regulate în pri
vința schimbării umedele! aerului pe fiă-care Z‘- 
Dimindța la eșirea sdrelui, câtimea aburiloră 
în aeră este în gradul cellă mai mic (minimum), 
de și ni se pare noă că atunui aerulă e fdrte 
umedă; dar aedstă erdre provine din răcdla ae
rului de dimindța; de aceea, acei pucini aburi de 
diminăța scdte mai multă umetjelă simțitdre de 
cât multi aburi ce se află în aeră caldă și uscată 
în mie^ul-țlillei; când se suie sdrele mai susă în 
ceriă, atunci, cu cât aerul se încălzește mai mult

ca atăt priimesce mai multă esalațiune a apelor 
d’asupra pământului; dar aerulă fiind acum cald, 
de aceea păstrâ^ă aburii în stare aerdsă limpede, 
pentr’acesta ni se pare nou atunci că aerulă es
te secă- Că Ia 2 ore dupe amia^ă-Zi, când căl
dura a ajjunsu în cellă mai mare gradă, atunci 
și câtimea aburilor din aeră a ajjunsu în cellă 
mai mare grad (macsimum). Către sără, iarăși se 
împucindZă câtimea aburiloră în aeră. — Dar 
precum acestă regulată schimbare se urmdZă pe 
fiă-care Z'\ așa se urmdZă și într’ună chipă re
gulat în cursul anului. în luna Iui Ianuarie es
te cea mai mică câtime de aburi în acră; ensă 
d’aicî’iicolo aedstă câtime merge tot crescândă 
până în luna lui Iulie, atunci ajjunge la macsi
mum (gradul cellă mai marc) a anului; dupo ca
re iarăși începe a scădea până la Ianuarie.

Ună precios efect al acestei schimbări regu
late a umeZelei aerului pe fiă-care di, este rooa 
(Ia rosâe): aerulă răcindu se ndptca tot mai mult 
până la revărsatul de dlioii, când aerul are mini- 
mumă de căldură, atunci ne mai putândă a mai 
manține aburii în stare aerdsă, îndesindu-se a- 
buril, cad jos în picături și produc rooa. Rooa 
este cellu mai scump dar al pământului priimită 
de la aeru.— Pldca depinde de multe cause care o 
face forte nesigură; sunt țerri și clime unde nu 
cade ploae nici o dată, dar rooă cade pretutindi- 
nea și tot-d’auna. In Arab ia fericită, un
de pre rar plooe, singură rooa este de ajjuusă 
pentru crescerea și desvoltarea acelloră precidse 
plante aromatice care acopere pământulă acolo. 
S’a băgat de sdmă că și în alte țerri (precum în 
Provence din Francia) unde aerul este plină de 
od6rea floriloră cellor mal dulci, acolo cade multă 
rooă și pucină ploae. In urma acestor frumdse 
cualitățl ce le are rooa, alchimiștii din secolil de 
mi'Zlocă au făcută unu felu de picături unde a 
intrat și rooă, pe care le-au vândută ca picături 
pentru lungirea vieții saă mai bine pentru nemu
rire. Ce idee absurdă! Adevărat demnă de acei 
dmeni din acei secoli.—

Rooa nu cade din ceriă, dupo cum ’și-aă în
chipuit fisicii cei vechi, ci se întorce către pă- 
mentu de unde a și eșit; de aceea, în țerrile de 
pe lângo mare, unde se suie neîncetată în aeră 
mulțime de aburi, acolo cade și multă rooa.— 
Din contra, în deșertele nisipâse și petrdse din
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Asia și Africa, nici roă na eade. Dar tot în a- 
celle deșerte, pe la unele locuri unde pămentulă 
este acoperită de o vegetațiune verde, acolo pă- 
măntuifi ’și priimesce nectarulu seă divină, adico 
rooa, care produce în midloculă unei mare de
șerte de nisipfl ca nisce insule (oaze) ver^i a- 
coperite cu celle mai umbrdse curmale și alte 
pdme nobile din țerrile tropice. O admirabilă pro- 
vedință! Nici o picătură de rooă nu cade făro 
trebuință pe pămdntu! Unde pldea și rooa nu 
pdte folosi, acolo nici că cade.—

Când ceriulă e limpede, cade mai multă roă, 
dar când este acoperit cu nuori, cade mai pu- 

prin lucirea sdreluî; apoi aerulu recindu-se, a- 
cestă mulțime de aburi cățjîndă josă, producă o 
rooă abondentă.— Dar chiar când e seninii nu 
cade rooă d’i potrivă pe tdte corpurile după pă- 
mdntă. Ori-ce obiectă care se află espusă sub 
bolta ceriului, priimesce mai multă rooă de cât 
unu altă obiectă umbrit; asemenea cade mai mul
tă roă pe nisipu de cât pe pdtră; pe sticlă și 
pe porțelană va căde mai multă rooă de cât pe 
metalu. Osebită de acăsta dcc’ o altă esperiință 
curidsă: ună vasu de păment espus sdra afară 
la răcdlă, dimindța se va găsi acoperit cu rooă, 
dar se punem sdra lângă acest vasă ș’nă altul de

bifferite feluri de nuori.

cină; de aceea în celle mai frumdse nopți de va
ră, când o strălucitdre auroră umple cu admira
bilele sdlle colori, bolta ceriului, o roă făcfitd- 
re de bine învelește pământul. Ce frumăsă ar
monie între azurulă ceriului și veselia pământu
lui, între auroră și rooă!—

Dar causa asestui fenomenfl este, că, când 
ceriulu este senin, atunci aerulu (fiind mai stră- 
vdsătoru) este și mai rece de cât când ar fi nuori; 
de aceea când e senină, tdtă ndptea pămentulă 
degagiă multe rade de căldură încărcate cu abu
ri de apă ce s’aă grămădit de peste (li într' insul 

argintă, dimindța vasală de pămSntă va fi plină 
de rooă. pe când cellu de argintă va fi uscatu: 
roa fuge de argintul Dar dre de ce? de vr’o 
capricie de antipatie pentru acest metal, pe care 
noi dmenii îlă iubim așa de multă? Nu! Causa 
este simplă, fisică; adică scimă să tdte corpurile 
încălzite ce au fecie (colori) albe, espuindu le la 
răcdiă, perdă mai multă căldură, adică se ră- 
cescu maî pucin, de cât corpurile cu facie negre. 
De aceea vasulu de pămdntă fiind rece dimind- 
ța, recesce și aerulu care’I încongidră și schim
bă aburii în picături de rooă. pe când vasul de



- 326 —

trebuie ca aerulă să fie bine încărcată de aburi 
de apă și tot o dată pământulu să fie mai rece 
de cât aerulă, atunci vedem că munții și rîurile 
pare-că se acopâr c’un vâlu de ceță. In țerrile 
ce sunt aprdpe de mare, unde aerulă este rece 
și umedă mai tot d’auna (precum în Englitera), 
acolo pământnl este mai tot d’auna acoperită cu 
ceță.— Spre esemphi Londonă, acestă imensă și 
frumdsă capitală, este tot d’auna acoperită cu ce
ță.— Asemenea se face ceța când se întîlnescu 
în aeră ună velită cald și umed, c’un altă vent 
rece.—

Nu orii nu sunt altă nimică de cât o ceță 
ce se află sus în aeră. Meteorologii deosebesc mai 
multe feluri de nuori, dupo următdrele forme a- 
le lor, adico:

Nuorii Strate, sunt lungi și subțiri; se a- 
rată de multe nri sera iu partea apusenă la scă- 
pătatulu sdrelui. Nuorii cumu li sunt rotund! 
și groși; se arătă vara.

Nuorii Siri, ni se presintă ca gremecji de 
nuori mici, având forma pencleră de paseri; ei ori 
că acoperă tot ceriulă sau că se află singuratici 
în midlocul cerului limpede, ca o insulă in mare. 
Ddcă compunem tdte aceste trei forme ale mio
rilor. vom ave tdte formele în care pdte să ni se 
presinte nuorii pe ceriă. Dintre toți nuorii, si
ri sunt cei mal depărtați de noi; și Caereț a 
găsit că depărtarea lor de Ia pământii este până 
la o milă geografică (sau 4006 stînjini).— Tot 
acești nuori siri vestescu schimbarea timpului, 
adico vara vestescu ploae și iarna ne arată că 
temperatura aerului se va schimba ori spre căl
dură ori spre frigă; când vin din partea sud- 
vest, atunci schimbîndu-se în nuori de formă si- 
ro-strati, aduc ploae.--Nuori siro-cumu- 
1 i sunt străvâijători și se pună înaintea sdrelui 
saă a lunei ca unu velă albă subțire saă le în- 
cungidră ca ună cercă albă și vestescă o mare 
căldură.—

Nuorii cumul! se arată dimineța vara: dc 
dimineța până, la amiadi se suia sus, apoi dupo 
amiadi se cobdră iarăși josă către pămentă, a- 
tunci ploă până sera; altă-dată sdrele este di- 
mindța acoperit de nuori de forma strato-cu- 
miili dar către 9 ore, ceriulă se limpedește și 
se face senină.

Când picăturile saă globulele apei ce sunt co- 
prinse în nuori, se mărescă, atunci numai pote 
remăuea susă în aeră (fiind că sunt acumu mai 
grele de cât aerulă), de aceea cad josă și atunci 
avem pldiă; când regiunile de josu alle aerului 
(pe lângo pământ) sunt uscate, atunci picăturile 
ploii căijînd de sus, se micșore^lă în drumul lor 
(fiind că o parte dintr’ensele se evaporă cum se 
evaporă apa care o stropim în odae când aerul

argintă, nerecindu-se destulă, nici nu pdte trage 
către dânsulu picături de roă.— Tot dup’ acest 
principu, arborii, plantele și alte obiecte aseme
ne ce staă singuratice pe câmpu, tragă multă 
rooă asupră-le. Vedem dar că rooa nu cade din 
ceriă, ci este produsă chiar din inse și obiectele 
ce să află pe pămentă !

Este însă unu felii de rooă care, în loc de 
a fi făcâtdre de bine, din contra este de multe 
ori vătemătdre pentru crescerea plantelor, acesta 
este bruma (la gelee blanche). Precum din 
picături de ploae, când înghiață în aeră, se face 
ninsbre, așa din picături de roă, cădind pe pă- 
mântu, fiind forte rece, se face brumă. De aceea, 
când a fost câteva <Jille frigă tare, și îndată ese 
unu vânlu caldă care încăl^lesce aerulă, atunci 
pământul și acoperiurile caselor neputendu-se în
călzi atât de iute ca aerulă. rămână mai reci; 
prin urmare picăturile de rooă cădind pe densele 
înghiațe, se făcu ibrumă. Cine voesce a păs
tra plante dilicate de influința cea vâtămătdre a 
brumei, să le învelescă tdrnna în paie, saă să fa
că foc împregiurul lor în timpul când cade bruma.

Amu vedut că aburii de,apă ce să află în 
regiunea de josă a aerului, când ating dimineța 
obiectele ce sâ află d'asupra pământului și care 
s’aă răcită ndptea, se Iacă picături de roă; dar 
aburii apelor dupo pământ nu remănu atîrnați nu
mai în regiunile de josă a le aerului, ci se urcă: 
și’n regiunile de sus; aici neîntîlnindă nici ună 
corpă pământesc care să pdtă schimba acești a 
buri în picături fluide, trebuia ca eselațiunea pă
mântului și a ocenuluî să sc piardă în goliciu
nea universului, în deșertă.

De aceea înalta Intel 1 epciune a găsit 
alte midldce ca acești aburi să se întdrcă erășî 
către păment de unde au eșit. Ecco dar midldce- 
le acestea și effectele lor.— Atmosfera (aerul) es
te strevedătdre pentru lumină; de aceea nu es
te în stare a păstra căldura; de aceea susă în 
aeră, precumu și d’asupra vîrfuriloru munțilpru, 
domnesce unu frigă fdrte tare; prin urmare abu
rii de apă ce se află în regiunea de susă a. at
mosferei, sunt adese-ori supuși răcelei, și a perde 
posițiunea lor aerdsă, schimbăndu-se în mici pi
cături de ape fluide; ensă când acestă schimbare 
se întîmplă mai aprdpe de supra-facia pământu
lui, atunci vedem eșind o ceța (brouillard); dar 
dac’ acestă operațiune se urmeijă susu în aeră 
departe de noi, atunci vedemă nuori (nuages) în 
ceriu.—

Fisicii moderni au găsit prin esperieță, că 
ceța este compusă din mici picături apdse, și mă- 
surînd mărimea acestor mici picături sferice, s’a 
încredințat că tdmna și iarna acele picături sunt 
îndoită de mari de cât vara.— La eșirea ceței
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este secii), de aceea atunci cade o pldiă pe munți 
pe când pe vale ploea cade subțire; din contra, 
când regiunele aerului de josu sunt umede și 
încărcate cu aburi de apă, atunci picăturile că

dind de susu, tragi! umerjela aerului, tot mă- 
rindu-se în căderea lor. de aceea acdstă plde 
este subțire în vîrfulă munților pe când pe vale 
cade o plde enormă. B.CĂLETORIE IN ORIENTU

ARTC. I.

Dupo promissiunea ce am dat în No. 19, la 
finitul seriei articolelor întitulate Căletorie în I- 
talia și dupo cererea mai multora dintre lectorii 
noștri, viu a face o repede descriere amicei mel
le căletorie în Orient.

Din Neapole îmbărcăndu-me pentru Pireu 
m’am aruncat în braciele Mediteranei pentrn trei 
(Jille. Când vaporul îucepu a pluti simțiam o în- 
tristace neesprimablle depertăndu-me de golful 
Neapole.I, una din celle mai încăntetdre și celle 
mai poetice vederi din tot lungul călătoriei melle 
ce întălnissem pen'aci. Nu me putem sătura de 
privirea astor frumuseți naturale; Vesuvul arun
când lava spre ceriul azuriu, muntele Epomeo 
din insula Ischia unde me odihnissem trei clille, 
insula Capri în care visitassem cu plăcere aceea 
feerie naturale din grotta d’azură descrisă în No. 
9 al Naturei. orașul Pouzzole împregiurul căruia 
studiassem atătea fapte și curiosități sciințifice, 
tdte aceste dispărdu acum cu încetul plecând de 
la basă și dupo duoe, trei ore numai clieriam de 
cât verful fumegând al Volcanului Vesuvu și po- 
eticile țermuri alle Italiei meridionale. Marea 
era lină, timpulu admirabil de frumos, și vasul 
nostru plutia cu repediciune spre Sicilia. A duoa 
<ji începurăm a (Jieri în depărtare Farul de lâ 
Messina și apropiimiu-ne de orașul acesta «jlidit 
în formă de amfitheatru, dcco-ne ajjunși la strîm- 
tdre, între Scylla și Carybda. Aici dupo ce mai 
ânteiu ne’am pus p’alt vanoru care mergd d’adreptu 
la Pireu, trecurăm strămtârea și ne aventarem pe 
marea Ionică spre captilă Matapan. Dieriam din 
când în când passeri care treceă în Africa, căci 
tocmai era timpul migrațiunei, marea era perfect 
de lină numai ndptea devenia mai turburată. ț)ioa 
a treia n’am mai veșlutu nici țermuri, nici măcar o 
insulă, ci numai ceriu și luciulu mărei. Că
tre sără când sdrele merge să să culce în 
unde, marea începu a se irrita, valurile se- 
’nălțau pe lăngo vasulă nostru și passerile 
tempeste-loră (petrele, procellaria) se gineau 
cu plăcere pe d’asupra apei despicând valurile; 
presențîa acestor passeri anuncia apropierea țer- 
murilor, că adico eram apu6pe de capul Mata
pan. Totă ndptea marea a fost turburată și din 
causa acdsta vaporul era silit să mdrgă încetă;

„Călătoria este o ade- 
verată șeolă practică".

apoi când în dioR a patra sărele a appărut pe 
suprafacia mărei ș’a începută a răspândi racile 
sălle purtătoare de viață peste acest elemente 
terribile, marea a început a se liniști și vaporul 
nostru care ânce în timpul nopțel intrasse in Ar- 
chipelagu, plutea acum lin și lepede pe lăngo rî- 
pdsele țermuri alle Greciei. Avem înaintea nds
tră mai multe insule precum: Egina, Methaua, 
Salamina, atăt de renumită în istorie, și pe la 12 
ore m’aflam în portul Pireu pierind în depărtare 
Acropolis în Athena,

Acum Orientu ce doriam atât de mult, des
fășura înaintea ndstră, ca printr’un farmec, frumu
sețile Iui naturale ce difficil se pdte descrie. E- 
ra în luna lui Septembre o căldură tropicale, ast
fel în căt tdtă vegetațiunea părea a fi arsă, ce
riul ensă era mai frumos și mal transparent chiar 
de căt al Italiei. Naturs pare c’a fost mult mai 

jțprodigă pentrn Orient, căci și Occidentu are fru
musețile lui, dar mai tdte sunt artificiale.

De Ia Pireu, dupo trei cuarturi de oră, tre- 
cend pe lângă vechiul <jidu din timpul lui The- 
mistocle, am intrat în Athena, într’acdstă cetate 
ce fu atât de renumită în antichitate, er’ astă-^i 
redusă la un simplu orășel, ce numai păstreijă 
nic’un elementu care constitue o capitală. Ceea 
ce m’a frapat mai mult ajjungend în Athena era 
liniscea și lipsa sgomotului ce avussessem în 
orașele mari alle occidentului. Aici găsesce ci
neva pacea sufletului și obiecte nesbeibile pen
tru studiu.

Athena este tjidită mai în centrul platoului 
Atticei între renumitele rîuri din antehilate Cephisa 
și Ilisus, la pdlele muntelui Hymet, Lycabete ș’a 
roceî Acropolului; pâmeutul ocupat de orașul mo
dernă la nord de Acropolă nu ținea de orașulu 
antică și n’a făcut parte de cât Ia o epocă îna
intată a istoriei sdlle. Athena vechie se ’ntin- 
dea la Sud-vest de Acropol. pe țermurile Ilisului 
și p’o serie de colliue unde erau: Areopagu, 
Pnyxu, collina nimfelor ș’aceea a muselor, care 
astă-di sunt nelocuite și necultivate. Athena mo
dernă este un orașu de 20000 suflete, tăiată în 
cruce de duoe strade lungi și drepte: strada lui 
Hermes care continue drumul de la Pireă și aj- 
junge la palatul regală, și- aduoa strada lui Eot



pileelor și afaro se află fontăna Clepsidra, dră 
la drdpta și în’ăntru templul Victoriei făr’ aripi. 
Afaro de marele monumente Parthenon și Ere- 
chethilon care sunt ance îu ființă, platoul Acropo
lului coprinde și alte mai multe templuri, un ma
re numeru de statue consacrate Șeilor saă des
tinate a rechiema gloria naționale. Tdte aceste 
monumente aă dispărut și pămăntul este acope
rit de rămășițele lor. Societatea archeologică din 
Athena a cules un mare număr de obiecte antice 
pe care le au depus în pinacothecă.

Parthenon, Istoria nu ne spune nimic po- 
sitivu asupra acestui monumente priimitivu caro 
nîc’odată n’a fost terminat nici consacrată. Pe- 
ricles a înălțat edificiul ce admirăm âuce și as- 
tedi. Nu se scie precis anul când s’a început, 
dar se scie că lucrarea a ținut 8 ani și a cos
tată 12 roilidne de franci (un milion de galbeni) 
ce Pericles a scos nu numai din veniturile athe- 
nieniior, dar ance din eontribuțiunile plătite de 
alinți la thesaurn de la Delos; celebrul Phi- 
dias era pusă în capulă tuturora lucrăriloră, 
ellă dirigia pe toți artiștii și avea dintre cel 
mai mari sub ordinile sdlle. Ellă ’și a reservat 
mai specială statua colosale a Minervei, tdtă de 
aur și de fildeșă, care împodobia intrarea templu
lui și a costat 3 milione de franci, Astă statuă 
fu depusă în Parthenon în anul 444 înainte de 
Christos. Sub regnul Iul lustinian creștinii aă răi 
dicat’o din templu și probabil ea a Inpodobit hippo- 
dromul din Constantinopole, împreună cu alte o- 
pere alle lui Phidias ca să fie pereche simetrică 
lui lupiter Olimpiana. Acest renumit templu a 
sufferit multe modiflcațiunî. romanii și barbarii 
chiar ’lu aii respectat, dar când veni sub posse- 
ssiunea creștinilor în anul 630 ca să ’lă consa
cre Fecidrei, în mare parte a fost ruinat, intrarea 
principală a fost transportată în occidentă. Sub 
Turci Parthenon deveni o gdmie și un turn ’i 
s’a țlidit la unghiul despre răsărit și md^a-^i. 
In anul 1687. când Athena fu încongiurată de 
Venețieni, o bdmbă puse foc magaziei de praf a- 
șiețiată de turci în mijlocul Parthenonului, tem
plul fu sguduit din temelie, 14 coldne de la por
tice și mai multe ornamente fură resturnate și 
marele templu remasse ca tăiat pe jumătate îu 
duoe ruine.

Când dogele Veneției Morosini deveni în
vingător, ordonă să ridice caii și carul Minervei 
ce eraă așa de bine conseivați în cât călătorii 
cel mai indiferenți admirau cu entusiasm; dar 
operația a fost rău condusă și tdtă grupa a că- 
țlnt și s’a sfărâmat pe rocă. Din secolul 17-le 
pănă’n timpul când grecii și aă redobîndit liber
tatea, templul a avut pucine sufferințe. 
_________________________________ A.
a lui St. Rasidescu.

perpendicularie la cea d’ăntăiă, începe la pdlele 
Acropolului și se continue pe drumul de la Pa- 
tisia; cartiarul despre Acropol represintă orașulă 
vechiu avend un aspect turcescă, dră cellu des
pre Lycabette represintă orașul nuofi avănd unu 
aspect europenă.

Dec’ Athena modernă presintă pucin inte
res, Athena antichă ne ’nfăcișădă una din celle 
mai minunate collecțiuni de ruinS ce putem ad
mira. Vom cerca a descrie mai ântăiu Acropolu 
saă cetatea Minervei, apoi antichitățile ce o în- 
congidrâ

Acropolu este o rocă isolată ’naltă de 154 
metri peste nivelul mărel rîposă de tdte păr
țile avend o formă ovale și neregulata. Cei ve
chi țlicdu că’naintea Diluviului lui Dencalion un 
cutremur de pămănt a despărțit Acropclu de cea- 
1-altă parte a țerrei.

Pelasci sunt cei d’ăntăiă care didțră forti 
ficațiuni ^arabile în Acropol și operile lor pare 
c’aîi esistat penă la luarea Athenei de către Perși. 
Mai sunt și astăzi câteva fragmente din clidurile. 
Pelascilor. Dupo retragerea Perșilor, Themis- 
tocle și Cimon ridicară împrogiurul Acropolului 
cjiduri nuoi. care în mare parte esistă s-iaslă-^i, 
dar desfigurate și mascate de țjidiri moderne. Ca 
să aibă ensă cineva o idee esactă despre acesta 
trebuie să ocoldsca de giur împregiurul Acropo
lului pe din ântru și pe din afaro.

, pidurile sunt puse pe marginea rocel, cellu 
despre miațjă-țli se numesce ^Lidul lui Cimon și 
este remarcabil căci are o formă piramidale, cellu 
despre nord în parte este antică, și ceea ce este 
mai vrednic de înseninat sunt nisce remășițe de 
ornamente de coldne îu marmoră de Pentelicu. 
Aste fragmente de stilu doricii au fost, dupo cum 
se țlice, din vechiul Parthenon arsă de Xerxăs.

Când aă voit să dea Acropolului o intrare 
demnă de monumentele ce conținea, arehitectul 
Mnesicles imagină un plan simplu și grandios; 
mal sus ună didu străbătut de cinci porți, apoi 
vine unu vestibul, ș’ună porticu d’aceiașl lărgime. 
Duoe Riduri paralele ’lu taie în unghiuri drepte 
și formedă laturile vestibulului. .

Intrarea este formată de trei portice avend 
pe laturi mal multe coldne ionice și care for- 
m^dă la pdrta principale ca unu felă de aleiă 
Din colo de porți un al 4-lea portică privesce 
interiorul Acropolului.

Propileele țlidite numai în marmoră de Pen- 
telic au fost didite în cinci ani în secolul V-le 
înainte de Christos; elle aă escitat admirațiunea 
uneversale a antichiței și aă fost mai mult pre
ferite de cât Parthenonul chiar, a fost un mo- 
noment curat decoratif, o intrare splendidă a A- 
cropolulnî păstrată numai deilor. La stânga pro-
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